

自考信息获取有5渠道

本报记者 孙梦莹

北京自考信息发布的官方渠道有5个,包括自学考试官方网站(www.bjeea.cn/html/selfstudy/)、北京自考首页(zikao.bjeea.cn)、北京自考综合服务平台、北京自考综合服务平台官方微信和《北京考试报》。

有些自考生习惯从考友处获取自考信息,考生可通过北京自考信息发布的5个官方渠道验证考友提供的信息,以免错过重要的时间节点。图为4名自考生正在交流学习感受。

本报记者
孙梦莹 摄



1 自学考试官方网站

自考的报考通知、考试安排、自考办工作主要日程安排以及各项政策等都会在北京自考官方网站发布,网站网址为<http://www.bjeea.cn/html/selfstudy/>。考生可以登录北京教育考试院官方网站(<http://www.bjeea.cn/>)首页,点击“自

学考试”频道进入自考网页,也可以直接使用网站地址访问。

去年,网站升级改版,除原有内容外,增加了报名考试、成绩发布、论文毕业学位、考籍办理、热点问题等重要环节的问题答疑,内容更加丰富

详实,并有较强针对性和参考性。同时,在“专业信息”里,新增“课程设置查询”“开考专业列表”“关闭专业列表”等栏目,易于考生查询浏览。

自考生要养成经常浏览考试院网站的习惯,以免遗漏信息,错过重要通知。

2 北京自考首页

北京自考首页为注册成功的考生建立个人首页,支持办理报考等业务。考生可查询本人考试相关信息,随时完善个人信息。北京自考首页共分6帧。自考新生通过对这6帧的阅读,可对自考有初步了解。

第一帧简要介绍什么是自学考试。考生可从页面下部“近期安排”中查看自考办最新通知,在“关于自考”中了解什么是自考、自考的考试方法、哪类考生可参加自考、自考可获得的证书、自考主考学校、自考学习方式的简介。此

外还有“开考专业”、“最新消息”栏目。

第二帧是北京自考指南。考生可点击“自考流程讲解”“专业计划查询”“常见问题解答”“自考制度简介”“相关政策规定”“相关网站介绍”,进入二级界面,详细阅读相关信息。

第三帧为“了解专业与课程”。考生可通过自考专业或主考学校两种方式,了解开考专业、课程介绍、考试计划、主考学校等。

第四帧介绍北京自考的考试安排设置。其中列出了全年报考、考试、成绩公布的大致

时间表。考生也可点击“专业计划查询”了解具体考试安排。

第五帧介绍自考教材、教材购买地点和网上书店。自考备考时,选购正版教材是必不可少的一步。

最后一帧的主题为“参加自考,做更好的自己”。以图形的形式列出了自考注册报考流程。考生可点击页面正中的蓝色按钮注册,成为新考生。

考试院自考办相关负责人介绍,北京自考首页以简洁的页面设计,循序渐进地引导考生了解自考,也方便考生查询自考信息。

3 北京自考综合服务平台

北京自考综合服务平台由北京教育考试院自考办推出,以个性化的网页形式为考生提供自考信息服务。考生登录北京教育考试院网站,进入

自学考试页面,点击右侧的“北京自考综合服务平台”进入登录页面。在籍考生都可直接登录,无需再次注册。

信息少而精是自考综合

服务平台的一大亮点。自考综合服务平台只向考生推送与其相关的信息,减少了考生检索信息的难度。新生定期查阅平台邮件,可及时获取重要信息。

4 北京自考综合服务平台官方微信

考试院自考办相关负责人介绍,有3种方式添加该微信号:一是搜索账号“北京自考综合服务平台”;二是在微

信上单击“添加朋友”→“查找公众号”,输入“北京自考综合服务平台”,查找并关注;三是直接扫描二维码。考生还可留

言提问。微信中的内容主要涉及注册报考简单说明、区考办联系方式、重要提示、自考校园等。

5 《北京考试报》

《北京考试报》是由北京教育考试院主管主办的考试类专业媒体,内容涵盖各级各类教育考试。它的前身可追溯到1983年创办的《北京自学考试报》。1999年、2000

年,根据市教委整合精神,《北京自学考试报》先后更名改版为《北京教育报·考试招生专刊》和《现代教育报·考试招生专刊》。2004年4月11日,经国家新闻出版总署

和北京市新闻出版局批准,北京教育考试院重新取得独立刊号,正式创刊《北京考试报》。《北京考试报》每周两期,周三、周六出版。自考版每周六推出。

参加成考先了解学校专业

距离今年成招报名只有3个多月的时间。从往年报考情况看,常有考生报名前未做相关准备,被录取后又向院校咨询能否转换专业。除复习外,提前了解学校和专业也是考生考前必做的功课。

成人高考有严格的报考期限、规定流程。报考前,考生要先了解报名、考试等相关流程安排。从往年情况看,有的考生报名即将结束时才报,甚至耽误了报名。考生一旦错过报名时间将不能补报。考生要通过北京教育考试院网站及时关注各种成招信息,合理安排报考。

选学校和专业时,考生要以工作需求和个人兴趣为导向,不要跟风报名。如果报名时没选对专业和学校,会给今后的学习带来较多麻烦。选择院校前,考生要了解其近年报考情况及招生录取情况。学校招生政策相对稳定,招生分数线和往年相比一般不会有太大起伏,考生可提前了解,综合考虑,做到心中有数。考生既不要被所谓名校的“名气”吓得不敢报考,也不要只看重学校名气,适合自己的专业和学校才是最佳选择。

选择专业前,考生还要向学校了解该专业开设哪些课程。只有选择适

合自己并且感兴趣的专业,学习起来才更有动力。考生不能仅凭专业名称填报志愿,这样有可能选中不喜欢或不适合的专业。此外,考生在选择专业前可以合理规避自己基础知识上的短板,比如数学不好,就可以挑选一些不开高数课程的专业。此外,考生要提前了解所报院校的专业设置、上课时间、地点等,以免对今后学习造成不便。很多成人高校在不同城区设有教学点。在职考生报考时要尽量选择离家或单位近的教学点,以方便学习。

(徐 晗)

高起本考4科 高起专和专升本考3科

本报讯(记者 徐 晗)成人高考中,高起专、高起本、专升本层次的考试科目都有哪些?记者从北京教育考试院成招办了解到,成考各科由教育部统一命题,高起本考4科,高起专和专升本考3科,考试的科目分公共课和专业课两类。

成人高考实行全国统考。根据专业类别不同、报考学习层次不同,考生所要参加的考试科目也会不同,但各科试题满分都是150分。

高起本、高起专层次统考按文理科分别设置

统考科目。语文、数学、外语3科是这两个层次考生都要考的公共课。报考高起专层次的考生,考试时只考语文、数学、外语这3科公共课即可;报考高起本层次的考生,除了要参加3科公共课考试外,还要加试1门专业基础课。其中文科类考生加试的专业基础课为“历史、地理综合”,理科类考生加试的专业基础课为“物理、化学综合”。

对于报考专升本层次的考生来说,政治、外语是报考任何专业的考生都必考的公共课。专升

本层次考生的另外1科是专业基础课,根据招生专业所属的学科门类确定。考生复习备考阶段,要根据准备报考的专业类别,选择相应的考试科目进行复习。

北京教育考试院成招办相关负责人介绍,艺术类的专业都要加试专业课,其他专业是否加试由学校决定,学校会在今年的招生专业目录中注明。如果学校对专业有加试要求,考生未能及时参加或参加了未通过,即使文化课统考成绩达到录取线也不能被录取。

高起本考生可同时报高起专

本报讯(记者 徐 晗)记者从北京教育考试院成招办获悉,今年考生网上报名填写成招志愿时,报高起本专业的考生同时可兼报高起专专业。上线考生如果未被本科录取,还有被专科录取的可能,增加被录取机会。

北京成招录取分不同批次进行。高起本层次录取结束后才开始高起专层次的录取。报考高起本同时兼报高起专专业的考生,如果第一批次的高起本未被录取,会自动转入第二批次的高起专录取。填报志愿时,考生要根据专业统考科目选择兼报的专业种类。只有统考科目相同的专业,才能互相兼报。

报名时,北京教育考试院会公布今年北京市成人高等学校招生专业目录。考生报名时要根据填报志愿的类别和层次,在专业目录中选报志愿学校和专业。对于兼报高起本、高起专的考生而言,录取时如果分数未达到高起本最低录取控制线,除去综合科目成绩后如果达到高起专最低录取控制线,就有可能被高起专录取。如果仅报考高起本专业,未兼报高起专,即使分数达到高起专最低录取控制线,也不会被录取。

以往有考生在高起本线上落榜后,虽然被高起专专业录取,却因为对所报专业没兴趣而

放弃入学机会。如果考生准备用兼报高起专专业为志愿保底,在挑选高起专专业时也要认真,尽量选择与所报高起本专业类似或其他感兴趣的专业。多数院校高起专学制和专升本学制同样为2.5年,高起本学制则为5年。考生先学专科再学本科,并不会浪费时间,同时可使学习的阶段性成果更明显。

在每批次一、二志愿录取结束后,还有一次调剂录取的机会。调剂录取采用征集志愿的方式,考生要登录成考报名网站,在有剩余计划的学校和专业中重新选择,这将进一步增加考生被录取的机会。